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МЕМИ І РЕЛІГІЯ: 

АДАПТАЦІЯ РЕЛІГІЇ ДО ГЛОБАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ 
 

Меми є дивовижним феноменом сучасності, що не обійшов жодного 

зареєстрованого у мережевій соціяльній системі користувача. Цей факт не 

дивує і не викликає питань – уніфіковані у формі жарти з давніх часів були 

популярним способом поширення інформації, поглядів та цінностей. Чого 

вартий лише «Полтавський соцький» [1, с. 36] – найпопулярніший український 

«мем» минулого сторіччя. Їх тематика не оминула і релігію. А проте, 

взаємостосунки ці непрості. Масовий характер мемів ніяк не тяжіє до 

елегантності та шанобливості, якої вимагає сакральне. То чи поєднувані меми 

та релігія – сучасне й одвічне?  

У даному випадку ми використовуватимемо слово «мем» не стільки за 

визначенням пана Р. Докінза, як реплікаторну одиницю культурної 

інформації [2, с. 292], адже у такому форматі релігія послуговувалася ними з 

давніх часів. Нас цікавлять саме сучасні мережеві меми: найчастіше 

жартівливого характеру, складаються з короткого тексту та візуального ряду. 

Цей підвид мемів наразі є найпопулярнішим і найшвидшим засобом 

глобального поширення інформації, не перший рік піднімається тема їх ролі у 

майбутньому новин [3]. Комедія часто ховає під собою не лише глибоку 

рефлексію на дійсність спільноти, але й виражену ідентичність. Локальність 

явища гумору призводить до потреби у використанні (та формуванні) тем 

зрозумілих локальній же ідентичності. Все заради позитивного відгуку – 

вподобайки, поширення, підписки, увага. 

Навіть буденне висловлювання у бік релігії привертає увагу багатьох, тож 

тема ця користується попитом. А проте, її образ у мемах найчастіше 

формується людьми для неї сторонніми. Так, меми сповнені атеїстичного 

світогляду висміюють окремі доґми, конфесії, релігію загалом, що не могло не 

вплинути на уявлення мас про релігію, як таку. Меми ці часто сіють плутанину 

в релігійний дискурс. Знайомі з релігією виключно через них, молоді люди й не 

замислюються про її різноманіття, уникають предмету, вживають слова 

«релігія», «секта», «церква» та «християнство» взаємозамінно. Породжує це й 
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багато хибних тез, на кшталт «буддизм – не релігія» [4], адже віряни 

намагаються уникнути подібної самоназви, щоби не бути висміяними.  

Існують меми і протилежного формату, де персонажі гонорують власною 

релігійністю, чи затверджують її як позитивне явище [5; 6]. Та це лише 

самодіяльність спільноти людей із сильним релігійним аспектом ідентичності, 

спроба нормалізувати свої погляди у Мережі. Релігійні ж інституції, що завжди 

були основою культурної політики народів, а також основним куратором 

взаємодії вірян із людьми з-поза спільноти, рушієм залучення та покращення 

сприйняття людьми релігії… мовчать. У відповідь на атеїстичний протест у полі 

мемів лунає тиша. 

Здавалося би, завдяки описаному впливу, простоті форми й масовості, 

мережеві меми одразу мали стати вагомим інструментом релігійних структур у 

поширенні власних цінностей. Однак ні офіційна сторінка УГКЦ, ні ПЦУ, ні 

РУНВіри [7; 8; 9] не містять жодного гумористичного мему популярного 

формату. Наближеними можуть вважатися святкові привітання (фотоколаж із 

вітальним написом), однак їхня кількість обмежена. Більше таких знаходимо на 

закордонних ресурсах, як от сторінка Папи Франциска чи «Vatican News»  – тут 

вже присутні меми мотиваційного характеру й форми [10; 11] – яскраві 

символічні (або ж вкрай абстрактні) зображення з цитатами Письма, 

нагадування про важливих персон, події. І все ж, це далеко від пікового 

потенціялу мемів у взаємодії зі спільнотою. 

Небажання великих організацій «псувати» свою репутацію жартами, які 

багато їх послідовників зі старшого покоління може сприйняти недоречними, 

очевидне. Навіть діджиталізовані протестантські церкви не дозволяють собі 

багато гумору напоказ. До прикладу, п’ятидесятницька мегацерква «Hillsong» 

активніше за традиційні користується форматом мемів для створення цілих 

пакунків віртуальних листівок [12; 13], але жодна з них не гумористична. І це 

при активній роботі нових п’ятидесятників у царині окремих груп і контенту 

для молодої авдиторії.  

Причиною може видаватися неможливість поєднання жартів та 

сакрального саме у християнському релігійному інфопросторі (надто межує ця 

тема з даремним згадуванням Бога), але ідентично поводяться і представники 

східних релігій, відомих своєю любов’ю до гумору та спокійним ставленням до 

самоіронічної рефлексії. Ні українські представники Товариства Свідомості 

Крішни, ні міжнародна сторінка, ні Далай Лама, ні «Isha Foundation» [14; 15; 16; 
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17] не послуговуються ними, навіть у якості частини взаємодії зі спільнотою у 

коментарях. 

З боку релігійних організацій, ігнорування легкого до сприйняття гумору в 

світі швидкої інформації та ставка на сповнені значимості й сенсу тексти – не 

лише маркетинговий хід, створення образу для організації, але й потенційно 

велике упущення. Яскраво демонструє це список найпопулярніших українських 

новинних ресурсів у мережі «Телеграм» [18], де понад 80% містять 

гумористичний чи розважальний контент. А також поступове звернення до 

подібного контенту й державними сторінками, як от сторінкою України у 

соцмережі «Інстаґрам» [19] (зауважимо, що подібне до мему зображення 

опубліковане 1-го квітня є одним із найпопулярніших дописів на сторінці). 

Підсумовуючи, варто зауважити, що практика використання 

гумористичних мемів наразі не набула поширення у межах мережевих 

релігійних спільнот, не лише на офіційних сторінках міжнародних організацій, 

але навіть у місцевих філій. Вірогідною причиною тому вбачається небажання 

сторінок, що створюють собі імідж серйозних та солідних, вдаватися до 

«гумору мас», уникаючи репутаційних ризиків. А проте, розважальний контент 

у Мережі поступово нормалізується навіть на новинних і державних сторінках, 

як і формат мему «мотиватор» на релігійних. Попит у спільнот віруючих на 

подібний контент наявний. Тож існує вірогідність згодом побачити вживання 

мемів релігійними організаціями en-masse. 
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